



陪护就医 温暖帮扶

——城关区冲赛康社区情系孤寡老人

本报记者 央金

“让你们忙了一天,真是太感谢了!你们不仅平时关心我,还安排人陪我去医院看病,在我住院期间找护工照顾我,社区是我的家,社区工作人员是我的亲人。”71岁的次松握着冲赛康社区工作人员的手说。

次松是城关区冲赛康社区的一名孤寡老人,是辖区特困供养户之一,无儿无女,肢体为三级残疾。40多年前,次松从老家昌都来到拉萨务工。年轻时的次松靠打工为生,因为没有子女,她一直以来都是单独生活。随着年龄的增长,次松的身体越来越差,无法外出务工。于是,冲赛康社区居委会的领导及工作人员向老人伸出了援助之手。社区“爱心饭馆”的党员们每天为老人送去可口的饭菜。社区党员志愿者帮助老人清洗衣物、打扫卫生,他们用心照顾老人的日常生活,让老人感受到了家一般的温暖和亲人一样的关怀。

7月7日,社区工作人员在开展日常入户工作时了解到,次松老人因近期强降雨天气导致关节疼痛难忍,希望社区能够帮忙送到医院治疗。社区主要领导了解老人的情况后,及时组织社区工作人员和全科社工将老人送到医院进行检查治疗。因次松是辖区孤寡老人,考虑到住院期间无人照顾,社区通过“四议两公开”制度为老人请护工,照顾老人住院生活。

据了解,次松今年先后住院两次,住院期间,冲赛康社区帮忙解决了其医疗费及陪护费、餐食费等救助金7万余元,在平时生活中,社区工作人员会不定期看望老人,与老人聊天、帮忙打扫家中卫生、清洗换下来的衣服等。

冲赛康社区相关负责人表示,下一步,将紧扣“为民、务实、高效、便捷”的服务宗旨,常态化开展“我为群众办实事”实践活动,紧盯群众实际需求,把有困难找社区工作落到实处,把居民需要的服务送到居民家门口,实实在在为辖区居民排忧解难。

时讯快递

曲水县消防救援局

开展电动车消防安全宣传活动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,曲水县消防救援局联合县公安局、住建局、应急管理局、市场监管局等部门在曲水县域范围内开展电动车消防安全宣传活动。

活动期间,宣传人员采用边检查边宣传的方式,向辖区内的电动车销售点、维修点发放电动车消防安全知识宣传单,并运用通俗易懂的语言为群众讲解消防安全常识。同时,结合电动车火灾事故案例,向群众普及电动车停放和充电方面的消防安全知识,详尽阐述预防电动车火灾事故的重要性与必要性,提醒广大群众在电动车充电过程中务必注意安全防范,严禁私拉乱接电源线和长时间充电,切勿将电动车停靠在楼道内,要培养良好的电动车充电习惯。

曲水县消防救援局相关负责人表示,下一步,将持续加大宣传力度,构建长效管理机制,积极开展有关电动车合规充电停放、消防车通道畅通等内容的消防安全宣传,全力确保电动车消防安全形势持续平稳,为群众营造安全的居住环境。

墨竹工卡县教育系统

举办“感党恩 凝共识 践初心”文艺汇演

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,墨竹工卡县教育系统举办“感党恩 凝共识 践初心”文艺汇演。县教育局(体育局)、各学校党支部书记、党务工作者、预备党员等150余人参加活动。

演出现场,12支队伍、80名参赛选手以精彩的歌舞深情赞颂党的伟大成就,抒发对伟大祖国的无比热爱。精彩的比赛引发现场观众的强烈共鸣,掌声此起彼伏。此次汇演设立一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、组织奖6名、鼓励奖1名。

据悉,此次活动旨在回顾党的辉煌历程,感恩党的丰功伟绩,践行党的宗旨,推动教育系统党建工作向纵深发展。同时,展现在党的全面领导



近日,城关区纳金街道藏热社区党总支联合驻村工作队、拉萨市政府国资委机关党支部、社区新时代文明实践站,组织在职党员、网格员、新时代文明实践志愿者、“双联户”户长共60余人,在藏热日果隧道下、优罗夏花园小区后方空地、城关花园C区外背街小巷等处开展爱国卫生运动大整治行动。

行动中,大家手持垃圾袋,清扫工具,对白色垃圾、建筑垃圾、生活垃圾等进行集中清理。

图为活动现场。

本报记者 格桑伦珠 摄

调解纠纷在基层 化解矛盾在萌芽

——林周县边交林乡着力提升人民调解参与基层治理实效

本报记者 央金



调解工作是提升基层治理效能的重要保障。近年来,林周县边交林乡坚持和发展新时代“枫桥经验”,立足人民调解工作在基层治理中的新职责新使命,持续深化人民调解“第一道防线”作用,探索形成可复制可推广的工作经验,促进矛盾纠纷源头化治理。去年,边交林乡人民调解委员会荣获全国模范人民调解委员会称号,办理的一起典型案例在全区推广。

突出政治引领,坚定“主心骨”

边交林乡始终坚持党对人民调解工作的全面领导,注重政治建设和调解工作深度融合,把党的领导优势转化为做实调解职能、完善基层治理的效能优势,确保人民调解正确政治方向。

按照“围绕中心抓党建、抓好党建促调解”工作思路,乡党委专题召开党委(扩大)会,深入学习贯彻习近平法治思想特别是习近平总书记关于调解工作的重要指示精神,学习新时代“枫桥经验”“浦江经验”的科学内涵和实践要

求,安排部署人民调解工作。落实《中国共产党政法工作条例》,严格执行重大事项请示报告等制度,切实把党的领导贯彻到人民调解工作各方面。

按照县基层治理效能大提升行动方案,乡村两级建立起基层党组织定期研究调处基层治理工作制度,听取人民调解工作汇报、督导矛盾纠纷化解。持之以恒加强思想政治建设,组织调解员认真参加所属党支部组织生活、乡党委理论学习中心组学习、县司法局党建培训,进一步发挥党员在人民调解工作中的先锋模范作用。

整合各方力量,构建“大棋盘”

边交林乡严格落实《中华人民共和国人民调解法》和《全国人民调解工作规范》,巩固、加强人民调解组织建设。

通过整合多元力量,织密“12348+N”调解组织网络,实现“受理、执行、督办、考核”闭环管理。“1”即成立1个边交林乡人民调解工作领导小组;“2”即发挥法律援助律师、包乡法官2项法律服务资源优势;“3”即乡综治中心、“一站式”矛盾纠纷调解中心和公共法律服务工作站3大载体衔接联动;“4”即依法设立了4个人民调解组织;“8”即健全完善人民调解工作制度、纠纷排查制度、纠纷登记制

度、纠纷衔接联动制度、档案管理制度、回访制度、重大事项请示报告制度和“一站式”矛盾纠纷排查调处机制8项制度机制;“N”即由4名专(兼)职人民调解员、27名“法律明白人”、19名人民调解信息员以及5名法律专业人才组成人民调解队伍。

与此同时,持续优化调解员队伍结构,优化专兼职调解员力量,积极邀请“两代表一委员”、法律服务工作者、乡贤等加入调解队伍,逐步形成“以老带新、梯度合理”的调解员队伍,以调解队伍专业化建设促进边交林乡高标准农田建设项目劳资纠纷等矛盾依法依规化解。

创新工作方法,练就“绣花功”

边交林乡坚持“以防为攻”,从源头预防和化解矛盾纠纷。活学活用“三查一会商一台账”工作法,充分发挥网格“前哨”作用,立足于早、立足于小,紧盯苗头性、倾向性问题,落实排查预警、防范化解、应急处置措施,聚焦重点人员、重点场所、重点时段和季节性、周期性问题开展滚动式、地毯式排查,努力从苗头中发现隐患、从前兆中洞察趋势,切实做到底数清、情况明、责任实。

衔接联动解纷。边交林乡进一步

巾帼助农

近日,曲水县曲水镇曲水村妇联组织巾帼志愿者在辖区田间地头开展“巾帼志愿服务到田间 拔草助农暖人心”活动,助力村民解决农忙难题。

活动当天,志愿者们携带工具来到田间,她们有的拔草,有的清理白色垃圾,有的负责运输,现场一派热火朝天的景象。

图为志愿者和村民在清理田间的杂草。

本报记者 格桑伦珠 摄



城关区医保局

扎实推进困难群众医疗救助工作

民生焦点

本报拉萨讯(记者 裴聪 通讯员 齐永昌)为进一步减轻困难群众和大病患者医疗费用负担,防范参保群众因病致贫返贫,近日,城关区医保局开展入户走访工作,为群众宣讲医保优惠政策,多措并举抓困难群体待遇保障,扎实推进困难群众医疗救助工作。

为进一步了解白林社区两名患有尿毒症、白血病患者家庭的医疗报销情况,城关区医保局组织医保中心业务骨干人员前往重症患者家中进行入户走访,了解两名患者的家庭基本情况、医疗费用支出情况、家庭收入来源以及当前存在的困难等,并认真翻阅患者就医看病时的所有资料,详细查看有无存在漏报等问题,不仅为他们带来了政策上的宣传和讲解,更给予了精神上的鼓舞。

医疗救助工作是化解困难群众大额医疗费用负担的“兜底网”,也是携手困难群众走上共同富裕道路的“助推器”。近年来,城关区医保局围绕群众所想所急所盼,严格落实医疗救助政策,通过实地走访、上门服务,详细了解患病群众就医和用药情况,基本医保、大病保险、医疗救助等保障待遇落实情况,对辖区符合救助政策的特困、低保、低收入、因病致贫居民按照政策实行医疗救助,极大地缓解了困难群众的经济负担。

城关区医保局相关负责人表示,下一步,将持续关注困难群众的救治情况和生活状况,积极提供医疗报销政策支持。在入户了解重症患者医疗费用产生情况的同时,将加大医保政策的宣传力度,积极发挥医保参保带动作用,切实引导群众参加医疗保险,让更多群众了解参保的重要性和必要性。

塔玛街道贡布堂村:

网格化精细管理 激发基层治理活力

本报通讯员 陈海兵 本报记者 裴聪

社区之窗

在城关区塔玛街道贡布堂村,网格员们积极践行“人民至上”的服务理念,以走访为纽带,深入群众家中,了解他们的需求和困难。在走访过程中,网格员们通过细致入微的观察和耐心的沟通,建立起一户一档的“民情档案”,每天记录“敲门日志”,确保群众的需求和困难得到及时有效的回应。

在近日的一次走访中,网格员边巴央吉走进一个由82岁高龄的老奶奶嘎某、双目失明的女儿布某和孙子扎某组成的家庭。面对这个特殊的家庭,边巴央吉详细了解他们的困难和需求,主动帮助他们申请残疾证,并陪同他们前往医院进行视力鉴定。在她的帮助下,老奶奶的视力问题得到了有效解决,家庭的困境也得到了改善。边巴央吉的贴心服务赢得了群众的高度赞誉和衷心感谢。

除了关注特殊家庭外,贡布堂村

的网格员还积极参与社区环境的整治工作。他们定期在楼栋周边进行巡逻,查看卫生、安全等情况,及时发现并处理各种隐患。对于小区内近期重建房屋和装修所产生的建筑垃圾,网格员采取定时清理的方式进行处理,确保小区环境干净整洁。同时,积极宣传环保知识,提高居民环保意识,着力营造舒适卫生的生活环境。

在网格治理方面,贡布堂村党总支坚持以党建为引领,加强网格员与群众之间的沟通和联系。在日常巡逻工作中,网格员积极发现和及时处理各种问题,并及时向群众反馈处理结果。此外,主动与商户沟通交流,了解他们的需求和困难,并提供力所能及的帮助。

此外,贡布堂村党总支紧密结合当地实际,创新提出并实践了“三个认识”工作法,即通过待在百姓家中、坐在百姓身边,实现网格员认识群众、群众认识网格员、群众之间相互认识的目标,形成了事务共管、资源共享、难题共解、活动共办、服务共推的村(居)共建共治新局面。